2015年湖南省普通高中学业水平考试试卷
物    理
本试题卷分选择题和非选题两部分，时量90分钟，满分100分
一、选择题（本题包括16小题，每小题3分，共48分。每小题只有一个选项符合题意）
1．发现万有引力定律的科学家是
   A．爱因斯坦         B．卡文迪许           C．开普勒           D．牛顿
2．下列物理量属于矢量的是
   A．质量             B．功                 C．重力势能          D．力
3．列车员说“火车9点20分到站，停车10分。”在这句话中
   A．“9点20分”是指时刻，“停车10分”是指时间间隔
   B．“9点20分”是指时间间隔，“停车10分”是指时刻
   C．“9点20分”与“停车10分”均指时刻
   D．“9点20分”与“停车10分”均指时间间隔
4．将一个物体从地球上送到月球上，该物体在球上的惯性与在月球上的惯性相比
   A．在月球上惯性大                      B．在地球上惯性大
   C．惯性一样大                          D．大小关系无法确定
5．有两个共点力，其中一个力的大小为3N，另一个力的大小是4N，这两个力的合力的最大值为
   A．1N              B．5N             C．7N             D．12N
[image: 未命名]6．一位同学从操场中心A点出发，先向北走了6m到达C点，然后向东走了8 m到达B点，可以算出A、B两点间的距离为10 m，如图所示，则该同学的位移大小和路程分别是
   A．10 m，14 m                  B．14 m，10 m
   C．10 m，10 m                   D．14 m，14 m
7．在同一平直公路上有A、B两辆汽车，它们的v-t图象分别为a、b，如图所示，a线平行于时间轴，b线为过原点的倾斜直线，根据图象可知
[bookmark: _GoBack]   A．A车静止，B车做匀速直线运动
   B．A车静止，B车做匀加速直线运动
   C．A车做匀速直线运动，B车做匀加速直线运动
   D．A车做匀速直线运动，B车做加速直线运动
8．下列关于质点的说法正确的是
   A．研究跳水运动员在空中的翻转动作时，运动员可当做质点
   B．研究航天器绕地理运动的运行轨道时，航天器可当做质点
   C．研究地球自转时，车轮可当做质点
   D．研究火车车轮的转动时，车轮可当做质点
9．开普勒第二定律告诉我们：对任意一个行星来说，它与太阳的连线在相等的时间内扫过相等的面积，如图所示，某行星绕太阳运动轨道为椭圆，该行星在近日点A时的速度大小为vA，在远日点B时的速度大小为vB，则vA、vB的大小关系为
[image: 未命名]A．vA>vB         
B．vA=vB           
C．vA<vB           
D．无法确定
10．如图所示，光滑水平面上一个小球由细线牵引，绕桌面上的图钉O做匀速圆周运动，小球在运动过程中
[image: ]A．动能变化         
B．速度变化        
C．周期变化           
D．角速度变化
[image: 未命名]11．在光滑水平面上有一根轻质弹簧，将弹簧一端固定，另一端施以水平拉力F时，弹簧伸长量为x1，如图所示；当水平拉力2F时，弹簧伸长量为x2，弹簧始终处在弹性限度内，则
   A．x2= x1        B．x2=2x1           C．x2=3x1           D．x2=4x1
[image: 未命名]12．如图所示，用恒力F将质量为m的物体从地面竖直向上提升高度为h，力F对物体做功为w1，用同样的恒力F将质量为2m的物体从地面竖直向上提升高度为h，力F对物体做功为w2，则w1：w2等于
A．1：1           B．1：2        
C．1：3           D．2：1
13．在距水平地面同一高度时，同时水平抛出甲、乙两小球，且甲的初速度大于乙的初速度，不计空气阻力，下列说法正确的是
A．两球同时落地                     B．甲球比乙球先落地
C．两球落地的速度大小相同           D．两球落地时乙速度较大

14．某同学在做“探究加速度与力、质量的关系”的实验中，当保持物体所受的力相同时，测量不同质量的物体在这个力作用下的加速度，设物体的质量为m，加速度为a，得到如图所示的
A．a与m成正比                     B．a与m成反比  
C．a与m2成正比                     D．a与m2成反比

15．一个圆盘绕竖直转轴在水平面内匀速转动，盘面上距转轴有一定距离的地方放置一小物块，小物体随圆盘一起做匀速圆周运动，小物块所受力的个数为
   A．1个         B．2个           C．3个           D．5个
[image: ]16．某同学用如图甲所示的装置做“验证机械能守恒定律”的实验，他在该实验中正确操作，用打点计时器打出了一条纸带，取该纸带中的一段，如图乙所示，其中O点为释纸带时打点计时器在纸带上打出的一点，a、b、c是打点计时器在纸带上打出的相邻三个点，x1、 x2分别为a点、c点到O点的距离，T为打相邻两点的时间间隔，则打b点时物体运动速度大小的表达式为






   A．         B．           C．           D．
二、非选择题(本大题包括必做题和选做题两部分，共52分。第17题～第22题为必考题，第23题、第24题为选考题)
(一)必考题(本题包括6小题，共30分，每个小题考生必须作答)
17．[4分] 一辆正在行驶的汽车在关闭发动机后做减速运动，最后停下来，在这一过程中，汽车所受合力对汽车做___________(填“正功”或“负功”)，汽车的动能___________(填“增加”或“减少”)。
18．[4分] 如图所示，放在水平地板上的木箱，在F1=40N的水平向右的拉力作用下，做匀速直线运动，由此可知，木箱所受摩擦力的方向___________(填“向左”或“向右”)，摩擦力的大小F2=___________N。

[image: ]19．[4分] 一个质量为m的人，站在电梯内随电梯竖直向上运动，重力加速度为g。当电梯匀速上升时，人对电梯底板的压力F___________(填“大于”或“等于”)mg，当电梯加上升时，人处于___________(填“超重”或“失重”)状态。
20．如图所示，甲、乙两颗人造地球卫星在不同轨道上绕地球做匀速圆周运动，甲卫星离地球较近。甲卫星的线速度大小为v甲，运动周期为T甲；乙卫星的线速度大小为v乙，运动周期为T乙；则v甲__________(填“大于”或“小于”) v甲，T甲__________(填“大于”或“小于”) T乙。
21．[7分]一个滑雪者，质量m=70kg，从静止开始沿山坡匀加速滑下，已知滑雪者运动的加速度大小a = 4m/s2，山坡可看成足够长的斜面。
[image: ]    (1) 求滑雪者在2s末的速度大小v；
(2) 求滑雪者受到的合力大小F合；
(3) 滑雪者所受合力的方向是沿山坡向下还是沿山坡向上？




22．[7分] 半径为R的半球形碗固定在水平地面上，碗的内表面光滑，一个质量为m的小钢球，从碗边A点由静止释放，沿碗内表面滚下，小钢球可视为质点，A点与球心O等高，B为碗底最低点，重力加速度为g，
(1) 取B点所示水平面为参考平面，球小钢球在A点时的重力势能EP；
(2) 球小钢球滚到B点时速度大小v；
[image: ](3) 小钢球滚到B点时，对碗底的压力是大于重力还是等于重力？




（二）选考题（请学习《选修1—1》的考生做第23题，请学习《修3—1》的考生做第24题）
23、【选修1—1】[共22分，其中第（1）—第（4）题，每题只有一个选项符合题意，把符合题意的选项序号填入相应的空格中]
(1) [3分] 在国际单位制中，电荷量的单位是___________
    A．安培           B．库仑           C．伏特           D．特斯拉
(2) [3分] 用实验证实电磁波存在的科学家是___________
    A．赫兹           B．麦克斯韦       C．洛伦兹         D．焦耳
(3) [3分] 通电线圈在磁场中受到安培力作用会发生扭转，下列器件或设备中根据这个原理设计和工作的是___________
    A．电容器         B．变压器          C．避雷针         D．电动机
[image: ](4) [3分] 带正电的点电荷Q的电场对应的电场线分布如图所不，先后将同一带正电的试探电荷q放在电场中的A、B两点，所受静电力大小分别FA、FB，则的大小关系是___________
    A．FA = FB         B．FA < FB        
  C．FA > FB         D．无法确定
[image: ](5) [4分] 如图所示为我国照明用的正弦式电流的电压 随时间变化的图象，则该交流的周期是_______s，电压的峰值为_______V。


[image: ](6) [6分] 如图所示，水平桌面上放着一个单匝闭合金属线圈，在线圈中心上方一定高度上有一竖立的条形磁体，此时线圈内的磁通量=0.05wb；现使该磁体竖直向下运动，当磁体下端到达桌面的过程中，
① 张圈中有没有感应电流产生？

② 求穿过线圈的磁通量的变化量

③ 若磁体运动所用时间=0.5s，求线圈中产生的感应电动势大小E。
24【选修3—1】[共22分，其中第（1）—第（4）题，每题只有一个选项符合题意，把符合题意的选项序号填入相应的空格中]
(1) [3分] 在国际单位制中，磁感应强度的单位是___________
A．法拉            B．韦伯           C．库仑         D．特斯拉
(2) [3分] 如图所示，P、M、N三点在同一条直线上，将一个带正电的点电荷置于P点，关于该电荷产生的电场，下列说法正确的是___________
     A．M点的电场强度大于N点的电场强度
[image: ]     B．M、N两点的电场强度相等
     C．M点的电势低于N点的电势
     D．M、N两点的电势相等
(3) [3分] 如图所示，在真空中有一对平行金属板，分别接在电源的两极上，一个带正电荷的粒子，在静电力作用下由静止开始从正极板附近向负极板运动，则该带电粒子在运动过程中___________
[image: ]     A．静电力对它做正功，电势能增加
     B．静电力对它做正功，电势能减少
     C．静电力对它做负功，电势能增加
  D．静电力对它做负功，电势能减少
(4) [3分] 如图所示，平板下方有垂直纸面向外的匀强磁场，一个质量为m、电荷量为q的粒子(不计重力)在纸面内垂直于平板的方向从板上小孔P射入磁场，并打在板上的Q点，已知磁场的磁感应强度为B，粒子的速度大小为v，由此可知___________

[image: ] A．该带电粒子带正电，P、Q间的距离为L=

    B．该带电粒子带正电，P、Q间的距离为L=

    C．该带电粒子带负电，P、Q间的距离为L=

 D．该带电粒子带负电，P、Q间的距离为L=
[image: ](5) [4分] 某同学使用多用电表测量小灯泡的电压和通过小灯泡的电流，他利用如图甲、乙所示的电路进行了正确的操作和测量，图_______(填“甲”或“乙”)中多用电表测量的是通过小灯泡的电流，图_______(填“甲”或“乙”)中多用电表测量的是小灯泡两端的电压。
(6) [6分] 在如图所示的电路中，电阻R=10Ω，L为标有“3V  0.25A”的小灯泡，电源内阻r=2Ω，闭合开关S后小灯泡刚好正常发光，求
[image: ]  ① 小灯泡的功率P；
② 电阻R两端的电压U；
③ 电源的电动势E。









image4.wmf
0


oleObject4.bin

image5.wmf
2


oleObject5.bin

image6.wmf
4


oleObject6.bin

oleObject7.bin

image7.wmf
8


oleObject8.bin

oleObject9.bin

image8.wmf
12


oleObject10.bin

image9.wmf
6


oleObject11.bin

image10.wmf
a


oleObject12.bin

image11.wmf
b


image12.png




image13.png




image14.png
%\)@.QQQ 9090 —





image15.png
el




oleObject13.bin

image16.wmf
a


oleObject14.bin

image17.wmf
1

m


oleObject15.bin

image18.wmf
O


oleObject16.bin

image19.wmf
1

a

m

-


oleObject17.bin

image1.png




image20.wmf
·


oleObject18.bin

image21.wmf
O


oleObject19.bin

image22.wmf
'

O


oleObject20.bin

image23.wmf
'

OO


image24.png




oleObject21.bin

image25.wmf
O


oleObject1.bin

oleObject22.bin

image26.wmf
a


oleObject23.bin

image27.wmf
b


oleObject24.bin

image28.wmf
c


oleObject25.bin

image29.wmf
1

x


oleObject26.bin

image30.wmf
2

x


image2.wmf
1

/(.)

vms

-


oleObject27.bin

image31.wmf
乙


oleObject28.bin

image32.wmf
12

2

xx

T

+


oleObject29.bin

image33.wmf
21

xx

T

-


oleObject30.bin

image34.wmf
12

xx

T

+


oleObject31.bin

image35.wmf
21

2

xx

T

-


oleObject2.bin

oleObject32.bin

image36.wmf
1

F


oleObject33.bin

image37.wmf
左


oleObject34.bin

image38.wmf
右


image39.png




image40.png




image41.png




image42.png




image3.wmf
/

ts


image43.png




image44.png




oleObject35.bin

image45.wmf
1

f


oleObject36.bin

image46.wmf
t

f

D


oleObject37.bin

image47.wmf
f

D


image48.png




image49.png




oleObject3.bin

image50.png




oleObject38.bin

image51.wmf
2

mv

qB


oleObject39.bin

image52.wmf
mv

qB


oleObject40.bin

oleObject41.bin

image53.wmf
mv

qB


image54.png




image55.png




